Rosario Maria Gianluca Valastro 

Rosario Maria Gianluca Valastro è nato a Catania l’1 Luglio del 1974, e divide la sua vita tra famiglia, professione e la Croce Rossa Italiana. 
Ha conseguito la Maturità Classica presso il Liceo Ginnasio Statale “Gulli e Pennisi” di Acireale, all’interno del quale ha ricoperto gli incarichi di coordinatore del Comitato di Redazione del giornale d’Istituto e di membro della Commissione per l’elaborazione del programma di attività culturali.
Dottore in Giurisprudenza presso l’Università degli Studi di Catania, ha partecipato ad un programma di scambio studentesco nell’ambito del c.d. “progetto Erasmus” presso l’Università di Utrecht (NL), dove ha frequentato un intensive course su “Internationalisation of Crime and Criminal Justice”. Nel corso degli Anni Accademici 1997/98 e 1998/99 è stato Tutor di Diritto Costituzionale. Ha discusso la tesi di laurea in Diritto Costituzionale, dal titolo “La verità e l’opinione. La valutazione giuridica delle tesi negazioniste”. Nell’anno 2005 ha conseguito il Master Universitario di II livello in Diritto dell’Unione Europea e delle Migrazioni presso l’Università degli Studi “Tor Vergata” di Roma, e nel 2011 ha conseguito la Laurea Specialistica in Scienze delle Pubbliche Amministrazioni presso l’Università degli Studi di Catania.

È iscritto all’Albo degli Avvocati di Catania e patrocina dinanzi la Cassazione e le altre giurisdizioni superiori. Esercita, in particolate, nel campo del diritto amministrativo. Svolge patrocinio e difesa legale anche per conto di Comuni ed Enti, e ha svolto altresì la professione di consulente legale in diverse Società, anche in materia di riservatezza sui dati personali, ed ha al suo attivo la docenza in svariati corsi di formazione su tematiche giuridiche. 

Al suo attivo ha i saggi “Crown Witnesses: a comparative overview on the Italian and the German legislation”, University of Utrecht, 1996 (tesi Erasmus), scritto assieme alla collega Anja Schweizer, e “La censura preventiva e la libertà di manifestazione del pensiero. Riflessioni critiche sull’attuazione dell’articolo 21 ultimo comma della Costituzione”, pubblicato in Quaderni Alfonsiani, n. 11/2000.

Su nomina del Tribunale per i Minorenni di Catania, ha svolto la funzione di Tutore in quattro diversi casi, con responsabilità su otto minori. Nel campo del volontariato ha inoltre operato con bambini, adolescenti e giovani. È stato membro dell’AGESCI (Associazione Guide e Scout Cattolici Italiani) in qualità di educatore e Quadro Associativo; in possesso della Nomina a Capo e del Brevetto Internazionale “The Wood Badge”, ha svolto i ruoli di Capo Reparto e Capo Branco, oltre che di Incaricato di Zona alla Branca Esploratori e Guide, e nel 2007 è stato designato a partecipare - come Capo Reparto - al 21° World Scout Jamboree. Dall’ottobre 2005 a giugno 2006 ha svolto servizio presso il Centro Astalli per l’assistenza agli immigrati - Sezione di Catania, fornendo consulenza legale ad extracomunitari e non, nelle materie di diritto amministrativo, civile e del lavoro.

Inizia il suo percorso in Croce Rossa Italiana come volontario nel 1993, mettendosi da subito a disposizione dell’Associazione, promuovendo attività verso i più giovani ed iniziative socio-assistenziali nel suo Comune e nella sua Regione. All’interno dei Giovani della Croce Rossa Italiana assume via via le cariche di Ispettore del Gruppo di Acireale, Ispettore Provinciale di Catania, Ispettore Regionale della Sicilia e Vice Ispettore Nazionale. Dopo aver redatto il Progetto Associativo dei Pionieri della C.R.I. (poi premiato dalla Federazione Internazionale delle Società di Croce Rossa e Mezza Luna Rossa con lo “Youth Award” nell’anno 2007) e le linee guida per la formazione – fonda la Scuola Nazionale di Formazione per i Giovani C.R.I. Eletto Ispettore Nazionale dei Giovani della Croce Rossa Italiana dal 2009 al 2012, Rosario Valastro ottiene anche incarichi a livello europeo quale membro dell’European Coordination Commitee dal 2008 al 2010, presiedendolo nel primo semestre 2009 e nel corso dello “Youth on the Move”, tenutosi a Solferino. Nel 2013 è eletto Presidente Regionale C.R.I. della Sicilia: sotto la sua presidenza il Comitato Regionale C.R.I. è insignito prima dell’Henry Davinson Award (conferito dalla Federazione Internazionale delle Società di Croce Rossa e Mezzaluna Rossa nell’anno 2015 per le attività di assistenza umanitaria rivolte alle persone migranti), e poi del Premio “Pace Città di Ferrara”, conferito dal Comune di Ferrara nell’anno 2016.
Organizzatore e relatore in decine di convegni ed eventi, sia nazionali che esteri, e più volte rappresentante e capo delegazione della C.R.I. ai meeting statutari del Movimento Internazionale di Croce Rossa e Mezzaluna Rossa, Rosario Valastro ha ricevuto diversi riconoscimenti: Medaglia d’Argento al Merito della Croce Rossa Italiana nel 2003, Croce di Anzianità di II classe della Croce Rossa Italiana nel 2007, Cavaliere per i Diritti Umani (per il "fervido impegno rivolto alla tutela dei diritti dei minori", onorificenza conferita dalla Lega Italiana dei Diritti Umani) nel 2008, Medaglia d’Oro al Merito della Croce Rossa Italiana nel 2009, Medaglia commemorativa della Croce Rossa Italiana per le operazioni di soccorso e di assistenza della C.R.I. nell’ambito dell’Operazione “Arcobaleno” nel 2010, Attestato di Pubblica Benemerenza di protezione civile di terza fascia nel 2015, Premio “Precursore della Croce Rossa Ferdinando Palasciano” nel 2015, Croce commemorativa della Croce Rossa Italiana per l’attività di assistenza umanitaria agli sbarchi delle persone migranti nel 2016, Membro Onorario del Civitan International nel 2017, Cavaliere dell’Ordine al Merito della Repubblica Italiana nel 2017, Membro Onorario e componente del Comitato d’Onore della Watson Society Association nel 2017.
Eletto al Consiglio Nazionale Direttivo nel 2016, è oggi Vice Presidente Nazionale vicario, con deleghe di supervisione delle attività rientranti nell’obiettivo strategico IV nonché in quelle di revisione dei Regolamenti. 
